

ГЛАВА 1

Религиозная ситуация в России в шестидесятих годах XIX века

“Открывает глубокое из среды тьмы, и выводит на свет тень смертную”

Иов. 12:22

Общие черты русской жизни

Кто-то сказал: “Россия — большой вопросительный знак”. На протяжении всех веков своей истории Россия была окутана ореолом тайны. Она сама — тайна.

Предпринимались бесчисленные попытки нарисовать реальную картину страны, определить ее действительную роль в истории человечества, но все результаты были неполными, неубедительными и несовершенными. Серьезные ученые пытались перечислить ее положительные качества и ее негативные черты, но быстро запутывались в ее многочисленных противоречиях. За прозаической внешностью каждый ощущал нечто глубокое, могущественное и магнетическое.

Таким было впечатление иностранцев, приезжавших в Россию в средние века; такого же мнения придерживаются многие современные авторы.

Большинство из них приходят к выводу: “Россия — страна неограниченных возможностей” или даже “невероятных возможностей”.

Россия занимает огромную территорию, равную 1/6 суши земного шара. Даже после войны и революций ее население составляло примерно 150 миллионов человек — достаточно большое, чтобы дать ей громадную силу для самообороны, но в то же время совершенно недостаточное, чтобы заселить огромную территорию. Таким образом, на много столетий в будущем у нее есть благоприятная возможность увеличивать население.

Россия внесла важный вклад в науку трудами таких великих ученых, как Менделеев, Мечников, Лобачевский, Пирогов и другие. Русские художники, такие как Брюллов, Иванов, Верещагин, Маковский, Айвазовский и Репин, получили признание во всем мире.

Русский народ внес значительный вклад в развитие музыкальной культуры благодаря таким всемирно известным композиторам, как Глинка, Рубинштейн, Римский-Корсаков, Дарго-

мыжский, Чайковский, Бородин, Игорь Стравинский, Рахманинов и другие.

Россия породила таких великих мыслителей, как Толстой и Соловьев, а также бесконечную череду могущественных государственных деятелей, таких как Петр Великий.

По природным богатствам Россия превосходит все другие страны мира; она была лидером в различных отраслях экономики, производя много ржи, мехов, икры, марганца, платины и других товаров.

Никто не может отрицать, что русский народ создал литературу, стоящую в ряду богатейших в мире. Имена поэтов Пушкина и Лермонтова, писателей Тургенева, Некрасова, Гоголя, Достоевского, Толстого, Горького и других известны во всем мире.

Главными задачами этой литературы были раскрытие загадки русского народа, описание национального характера, его недостатков и достоинств и его предназначения в мировой истории. О русском народе писали гиганты литературы, но все они почувствовали свою неспособность полностью разгадать загадку, тщательно исследовать задачу. Всегда оставалось нечто таинственное.

Поэт Некрасов писал о России:

“Ты и убогая,
Ты и обильная,
Ты и могучая,
Ты и бессильная,
Матушка-Русь!”

Другой поэт, Тютчев, писал:

“Умом Россию не понять,
Аршином общим не измерить.
У ней особенная стать —
В Россию можно только верить.”

Религиозные мыслители Западной Европы и Америки уделяли огромное внимание России. Проводились специальные исследования библейских пророчеств с использованием отрывков из Книг Иезекииля, Даниила и Откровения Иоанна Богослова, чтобы объяснить Россию, но даже для этих религиозных учителей великая тайна остается неразгаданной.

На основании их пророчеств с уверенностью можно сделать лишь один вывод: Россия сыграет такую глобальную роль в судьбе человечества, которая превзойдет роль любой другой страны на земном шаре.



**И.С.Проханов в бытность
студентом в Санкт-Петербурге.**



И. С. Проханов с группой молодых инженеров компании "Вестингхаус".
И. С. Проханов со своими сыновьями Ярославом и Всеволодом.

Но что понимать под этой ролью?

Тут мнения разделяются.

1. Одна группа пророков с пессимизмом говорит об антихристианской роли России, напоминая нам о Гоге и Магоге в Откровении Иоанна Богослова 20:7.

2. Другая группа сомневается и находится в нерешительности; к ней принадлежит Владимир Соловьев, известный философ и теолог, который спрашивает в одном из своих стихотворений:

“Во что превратится Россия!
В рать Артаксеркса
Или страну Христа?”

3. Третья группа — оптимисты — идеализирует роль России и предрекает ей великое и славное будущее. Первый из них, знаменитый русский писатель-пророк Достоевский, выступая в 1887 г. на юбилее Пушкина в Москве, говорил о вселенском масштабе русского характера и его способности понимать душу каждой нации в мире, утверждая, что нищета русского народа является причиной его близости к Богу. Как Христос в первое пришествие был рожден в яслях, так Он будет рожден вновь в душах русского народа, то есть в конце концов явится всему миру через русский народ.

Возникает интересный вопрос: “Что сами русские думают о России?”

Богатейший русский фольклор включает былины, или эпические песни, которые на протяжении веков слагались неизвестными певцами из простого народа и передавались изустно из поколения в поколение. Эти песни учили наизусть и пели в русских деревнях.

В большинстве былин прославляется народный герой Илья Муромец (Илья из Мурома, города в центральной части России). Вот его история:

“Первые 33 с половиной года своей жизни он из-за болезни просидел не вставая. Он был немощен и тих, как ребенок, так что любой мог оскорбить его, а он не мог ни защититься, ни обидеться. Но когда он достиг вышеупомянутого возраста, он выпил 3 чары “зелена вина” и начал демонстрировать необычайную силу, изумляя весь мир”.

Общий смысл этой истории состоит в том, что значительный период своей истории русская нация будет бездеятельной и смиренной, но должно прийти время, когда она восстанет со сверхчеловеческой мощью и удивит мир своими великими делами.

Таким образом, общее мнение государственных деятелей, выдающихся мужчин и женщин мира и особенно самих русских состоит в том, что Россию в будущем ожидает исключительно значимая роль, превосходящая все известные в мировой истории прецеденты.

По мнению автора, эта будущая роль лежит в религиозной сфере. Единственное условие заключается в том, что она должна принять Христа и Его Евангелие за основу жизни и возродить древнее апостольское христианство.

К шестидесятым годам XIX в., в правление императора Александра II, в политической и экономической жизни России проводились крупные реформы, результатами которых стали освобождение нескольких миллионов крепостных крестьян, новая система правосудия и т.д. За ними последовал мощный подъем в жизни нации.

Разделение церкви на Православную и Греко-Католическую

Но религиозная жизнь народа, находящаяся под всеобъемлющим влиянием и властью православной церкви, совершенно не была затронута переменами в государстве и оставалась в том же состоянии, что и в предшествующие века.

В 1888 г. отмечали 900-летний юбилей принятия христианской веры русским народом. В 988 г. по Р.Х. князь Владимир сам принял христианство, крестился и приказал крестить весь свой народ в реке Днепр в Киеве. С этого времени Православная Церковь стала государственной церковью России, входя составной частью в Византийскую Церковь.

Читая историю русского народа за этот почти 1000-летний период, поражаешься тому удивительному факту, что, несмотря на перемены в политической и экономической жизни, промышленности и просвещении в России, религиозное положение осталось неизменным.

Из маленького славянского племени русский народ превратился в крупную европейскую империю, оказывающую мощное влияние на остальную Европу. Но в религиозной сфере национальной жизни не произошло практически никаких перемен. Сохранилась та же иерархия, те же религиозные службы и обряды.

Перемены коснулись лишь системы управления церковью. Вначале высшим иерархом был митрополит. Позже была основана патриархия. Затем Петр Великий упразднил патриархию и создал Святейший Синод. Церковные сановники утверждали, что эта система не была изменена, потому что она неизменяема.

Однако становилось все более очевидным, что понятие “застой” наиболее точно определяет состояние Православной Церкви.

Однако постепенно в священные и богослужебные книги проникли разного рода грамматические ошибки. Во второй половине XVII в. патриарх Никон распорядился внести поправки в эти книги. Группа священнослужителей посчитала это святотатством, и последовал великий раскол, разделивший Русскую Православную Церковь на две части, большая из которых принадлежала к Государственной Церкви. Меньшинство образовало Раскол; они были названы старообрядцами. Различия были незначительны — большинство осеняло себя крестным знаменем тремя перстами, а меньшинство — двумя. Все догмы и обряды были одинаковы.

Славянский язык постепенно сменился собственно русским, и люди начали испытывать затруднения в понимании церковных служб на старославянском языке; тем не менее, было запрещено менять или переводить текст.

В Западной Европе разворачивались широкие движения Реформации, связанные с деятельностью Уиклифа, Яна Гуса, Лютера и других. Были созданы различные теологические школы, появилась богатейшая религиозная литература, но религиозную Россию этот прогресс обошел стороной.

Никакого оживления, никакого духовного роста

Веками не было никакого оживления, никакого духовного роста и не создавалось никакой религиозной литературы. История православной Церкви была как чистый лист бумаги.

В течение этого более чем 9-ти векового периода русской истории религиозную жизнь Русской Православной Церкви можно охарактеризовать следующим образом: религиозного прогресса не было, был застой, возведенный в принцип. Как я уже говорил, насаждалось мнение, что церковь не может меняться, что ее традиции и практика неизменны, как ее Основатель. Моральное и духовное состояние людей не получали развития, и моральные устои начали постепенно расшатываться.

В голове читателя, естественно, возникает вопрос: “Почему за весь этот длительный период не было прогресса в Православной Церкви?”. Ответ прост.

В силу своего географического положения — частью в Европе, частью в Азии — Россия была для Европы бастионом против нашествия варваров, которые хлынули из Азии и теснили цивилизацию. В результате России пришлось непрерывно бороться за национальное существование и политическую независимость.

В то же время Россия блокировала вторжение восточного варварства и оказалась стражем и защитником европейской культуры. Поскольку вся энергия русского народа была направлена на политическую борьбу, религиозные вопросы оставались без внимания.

К моменту моего рождения, в шестидесятых годах XIX века, религиозная ситуация была такой же, как в прошлые века. Номинально церковью управлял Святейший Синод, состоящий из епископов и архиепископов, назначенных правителем государства — царем. Епископы и архиепископы в епархии формально назначались Синодом, но на самом деле — царем через его представителя, обер-прокурора Святейшего Синода. Священников назначали епископы, не считаясь с пожеланиями или волей прихожан. В православной церкви прихожане не имели права выбора.

Это объясняет тот факт, что моральный уровень русских православных священников вовсе не был высоким. До недавних времен священник-пьяница был обычным явлением в России, и такого священника невозможно было прогнать с его поста, несмотря на все протесты его прихожан.

Самой важной персоной в Святейшем Синоде был обер-прокурор, светский чиновник, назначенный царем, и он через царя мог отменить любое решение Святейшего Синода. Это положение вещей привело к подчинению православной церкви государству до такой степени, что никакое мероприятие Синода, которое пришлось не по нраву правительству, не могло быть осуществлено. С другой стороны, невозможно было препятствовать ни одному распоряжению правительства, способному нанести ущерб церкви. Святейший Синод только внешне был духовным учреждением, но в действительности — “ведомством правительства по надзору за делами церкви”. Это положение, конечно, оказывало пагубное влияние на всю церковную жизнь.

Епископы и священники чувствовали себя и действовали не как пастыри душ, но как государственные чиновники, даже служили в качестве тайных агентов правительства. Из-за их положения они должны были докладывать о всех неблагоприятных для правительства акциях или намерениях, о которых могли узнать из исповедей прихожан в своих церквах.

Внеше церковь процветала. Строились огромные богатые храмы и церкви с золотыми куполами. Службы велись среди сверкающего великолепия золота, серебра, драгоценных камней и украшений, богатых церковных одежд. Снаружи все сияло, но какой была внутренняя жизнь? Службы состояли в основном из

обрядов, не было религиозных наставлений или проповедей. *Люди не знали Слова Божия.*

Даже до сегодняшнего дня большинство православных верующих не знают, что значат Библия или Евангелие. Это вполне естественно, потому что даже сейчас Библию и Новый Завет читают только во время богослужений и не по-русски, а на старославянском языке, который люди понимают с трудом. Прочитанное им никогда не объясняли.

Религиозное невежество людей настолько велико, что, если вы спросите кого-нибудь: "Кто более велик, Николай Угодник или Христос?", то в большинстве случаев получите ответ: "Конечно, Николай Угодник".

Один из православных архиепископов официально признал, что люди не знают Христа и очень мало знают о святых, но *объяснил, что они молятся и поклоняются иконам, то есть образам святых, признав, таким образом, что их поклонение есть идолопоклонство.* Удивительно ли, что в этих условиях моральные и духовные устои людей рухнули, и что развращенность, пьянство и распущенность процветали в общенациональном масштабе? Подобно морю, водка разливалась на равнинах России, отравляя миллионы человек и разрушая семью, экономическую, индустриальную и социальную жизнь, и в то же время унося в бездну православную церковь с ее священниками, епископами, архиепископами и митрополитами.

Сохраняя отношение вялого безразличия к социальному положению вокруг себя, православная церковь была так нетерпима в своем фанатизме, что не допускала никаких проявлений свободной религиозной мысли. Их пресекали в корне. Таким путем православное духовенство не только само не пролиvalo свет на жизнь народа, но запрещало другим делать это. Малейшая попытка достичь религиозного прогресса подавлялась и церковью, и государством.

Инакомыслие или неподчинение

Сам русский народ не мог быть удовлетворен таким положением дел. Бессмертные души мужчин и женщин испытывали голод и жажду по правде и пытались найти ее. Но, не имея пастыря, они шли неверным путем. То, что казалось им правдой, на самом деле не имело ничего общего с правдой, и поэтому их конечное состояние оказывалось хуже начального.

Нашему взору предстает очень печальная картина. Самой большой группой, не принадлежавшей к государственной Церкви, было так называемое "старообрядчество", то есть люди, придер-

живавшиеся старого обряда. Она сформировалась из той части православной церкви, которая отделилась от нее, как я упоминал выше, в XVII веке после того, как патриарх Никон распорядился исправить очевидные ошибки в книгах и обрядах.

Уровень их морали был выше, чем у православных верующих, но их религиозный фанатизм и невежество сводили на нет это преимущество, заставляя их отворачиваться от света знания и европейской культуры, введенной Петром Великим, а также от других просветительских движений. Большинство из них ушли в отдаленные леса и болота на севере европейской части России и в Сибирь, и в конце концов отстали от других русских в том, что касается образования и уровня жизни.

Следующая заслуживающая внимания группа известна как "хлысты". Это была тайная секта гностической природы. Внешне эти люди казались рьяными ортодоксами. Они с великим рвением исполняли все церковные обряды, много постились и совершали паломничества в монастыри.

Тысячи "Христов" в России

Но в своем кругу они придерживались учения гностиков, утверждая, что исторический Христос никогда не существовал, что Христос есть дух и что он все время переходит из одного человека в другого. В давние дни Он был в Иисусе; затем Он пребывал во многих других людях, а сейчас Он может обитать в Иване, Якове или любом другом человеке. Они признавали Христами разных людей, главным образом крестьян с обычными именами, такими как Николай и Матвей; их они звали сыновьями Бога, равными Ему, и поклонялись им, как Богам. В России были сотни и даже тысячи таких "Христов", а их друзей и учеников называли апостолами и пророками.

Среди женщин были Марии, матери Бога! Под покровом ночи они проводили тайные собрания, во время которых они поклонялись своим "Христам", апостолам, пророкам и пророчицам, руководившим членами этой общины в их благочестивых упражнениях. Было много пения в основном на плясовые мелодии. Их собрания характеризовались "пророчествами" и говорением на неизвестных языках, а затем все постепенно переходило в действия, известные как "радение" — религиозную пляску пророков и пророчиц до изнеможения. Во время пляски они пели:

"Я себя хлещу, я себя хлещу,
Я Бога ищущу".

От глагола “хлещу” произошло название “хлысты”.

Члены этой секты были вегетарианцами. Они проповедовали учение, которое вохваляло чисто духовное общение мужчин и женщин, и объявляло рождение детей грехом. Но, как и следовало ожидать, эти неестественные отношения двух полов в условиях состояния экстаза во время собраний оканчивались массовым прелюбодеянием.

Обращение русских в иудаизм

Существовала также секта, названная “жидовствующие” — последователи иудеев — состоявшая из русских, которые, не найдя утешения в христианской вере, как ее практиковала православная церковь, просто приняли иудаизм, делали себе обрезание, соблюдали субботу вместо воскресенья и праздновали еврейскую пасху.

Четвертая секта была еще более своеобразной, а в определенном отношении и еще более ужасной. Это была секта “скопцов” — *евнухов*. За основу своей веры они взяли Евангелие от Матфея 19:12:

“Ибо есть скопцы, которые из чрева матерного родились так; и есть скопцы, которые оскоплены от людей; и есть скопцы, которые сделали сами себя скопцами для Царства Небесного”.

Они сами себя сделали евнухами для царства Божия. Они считали, что только евнухи будут спасены, и поэтому без колебаний подвергали себя необходимой операции (Мтф. 18:8-9). Во всех других отношениях их вера была подобна вере хлыстов. Один из первых русских скопцов — Селиванов — был почитаем ими как Бог. Они называли себя “белые голуби” и также проводили тайные собрания, на которых проводились “радения” (религиозные пляски). Они окружали себя различными фантастическими легендами, в том числе о царе Петре III, который, согласно их преданию, тоже был скопцом. В результате сделанной операции эти люди приобретали характерные отличительные черты внешности. У мужчин, например, не могла расти борода и они начинали несколько походить на женщин.

Эти группы русского инакомыслия представляют нечто более ужасное, чем сама православная церковь. Решив покинуть темный дом, человек, предоставленный самому себе, может впасть в бездну заблуждения, которое еще страшнее.

Трагическое положение русского народа

Эти секты могли возникнуть только в условиях утраты государственной Православной Церковью ее духовного значения,

а также из-за отсутствия просвещения, обретаемого в результате обучения и религиозного наставления. Их существование прекрасно иллюстрирует трагическое религиозное положение русского народа.

Необходимо упомянуть еще об одной русской секте. Это *секта духоборов* или, буквально, *духовных борцов*. Она возникла в Тамбовской губернии в конце XVIII в. как следствие учения крестьянина по имени Побирохин. Их вера довольно хорошо известна благодаря комментариям Толстого и их эмиграции из России в Канаду.

Духоборы напоминают квакеров; они отрицают письменное Слово Божье и утверждают, что их ведет неписанное Слово Божье; они также придают особое значение пророчествам на своих собраниях. Они отрицают обязанность проходить военную службу и являются стойкими вегетарианцами.

К сожалению, во многих отношениях они дошли до крайностей. Например, многие из них отказываются использовать в домашнем хозяйстве лошадей и быков и пытаются сами таскать плуги, впрягаясь все вместе — мужчины и женщины! Другие отказались носить одежду, сделанную из шерсти, а некоторые отвергают одежду вообще, предпочитая ходить обнаженными. Практически все родители в этой секте упорно отказываются посылать детей в школу.

Секта молокан

Существовала, однако, еще одна группа инакомыслящих, свободная от подобных крайностей. Мы имеем в виду *секту молокан* (молочных людей). Они были названы так за то, что во время установленных православной церковью постов пили молоко и ели молочные продукты, что было строго запрещено. Эта секта возникла там же, где и духоборы, в Тамбовской губернии; основателем ее был крестьянин Уклеин, родственник Побирохина.

Основные черты их вероучения следующие: Библия — руководство в спасении души; никаких обрядов, никаких икон, никакого поклонения мощам святых; никаких постов, никаких храмов. Поклонение Богу должно совершаться духом и правдой. Главная обязанность христианина и единственный путь к спасению — свершение добрых дел и приобретение добродетелей. Ветхий Завет оказал некоторое влияние на молокан. Все они воздерживаются от употребления в пищу свинины, а некоторые из них выходным днем считают субботу, а не воскресенье.

Они не совершают обряды крещения и причастия, истолковывая их в духовном смысле. Библейское учение о пути к

спасению не было до конца понято молоканами. Они создали особый порядок службы на собраниях своей общины и используют характерный русский тип мелодий.

Все вышеперечисленные секты существуют в настоящее время почти в том же состоянии, как в шестидесятые годы прошлого века. В некоторых отношениях они превосходили православных верующих, но поскольку их приверженцы отвергали образование и интеллектуальное просвещение (это, как кажется, общая для всех слабость), они не могли развиваться и постепенно начали приходить в упадок. Таким было религиозное положение русского народа в шестидесятых годах прошлого века.

Эпоха пессимизма

Это была духовная ночь — глубокая ночь.

Те годы можно назвать “временем пессимизма”. Русский образованный класс — так называемая интеллигенция — впитал пессимизм из теорий материализма и из философии пессимизма Шопенгауэра и Гартмана, которые были очень популярны в то время.

Глубочайший пессимизм царил в политической жизни, потому что все подавлялось и угнеталось самодержавием и потому что срывались надежды и планы политических свобод.

Но сильнее всего пессимизм проявлялся в сфере религии. Красноугольным камнем Православной Церкви, претендующей на то, чтобы быть церковью Христа, был пессимизм. Эта церковь учила людей, что царь далеко, а Бог высоко, что Он — грозный Судья, и что никто не может непосредственно приблизиться к Богу; надо делать это через посредство священников и святых.

Истину, что Бог есть любовь, никогда не объясняли, а народ держали в состоянии душевного беспокойства. Основная доктрина церкви состояла в следующем: для того, чтобы угодить Богу, человек должен поститься, совершать далекие паломничества и подвиги аскетизма в монастырях, лишать себя пищи и одежды и отдавать многое церкви. Это было источником огромных богатств, состоящих из золота, серебра, драгоценных камней и украшений, которыми владела почти каждая церковь. Церковь учила, что человек получает оправдание и спасение по делам своим, но в то же время церковь утверждала, что *никто из живущих на земле не может знать, что он спасен.*

Оправдание верой, спасение смертью Христа на кресте, очищение от греха кровью Иисуса Христа, духовное возрождение (новое рождение), прощение греха непосредственно Богом, дея-

ния Святого Духа в сердцах людей — все это не принималось во внимание и было совершенно неизвестно.

Церковь без Евангелия

Короче говоря, Православная Церковь отняла у людей и потеряла целиком все Евангелие, источник радости и жизни, и оставила народ во тьме безнадежной жизни и духовного пессимизма, вечного страха; никакого спасения, никакой вечности.

Люди, принадлежавшие к различным самостоятельным сектам — старообрядцы, хлысты, скопцы и другие, не исключая молочан, к сожалению, проглядели несущие радость истины Евангелия и жили в условиях той же тьмы пессимизма.

Ни один из них не верил в свое спасение через Христа. Они жили без надежды, пребывая в ситуации, описанной апостолом Павлом: “И если мы в этой только жизни надеемся на Христа, то мы несчастнее всех человеков” (1 Кор. 15:19).

Я повторяю: была ночь, глубокая, темная ночь.

Затем во тьме ночи возник слабый луч рассвета. Возможно, будет уместным вспомнить сейчас слова из Книги пророка Исаии: “Сторож! сколько ночи? Сторож отвечает: приближается утро, но еще ночь” (Ис. 21:11-12). В некоторых других переводах этот стих звучит так: “Наступает утро, хотя еще ночь”.

Хотя в религиозном мире русского народа было еще очень темно, но уже начинало рассветать, так как в шестидесятые годы последние книги Библии были переведены со старославянского языка на русский.

Слово Божие несет свет

Слово Божие оказало огромное влияние на религиозное состояние народа. Оно было как первые лучи восходящего солнца ранним утром. Простые рабочие и крестьяне начали читать Библию и Новый Завет, и когда благословенные истины проникли в их сердца и изменили их жизни, они начали проповедовать Евангелие своим соседям. Тем самым Евангелие обрело свободу и в конце шестидесятых годов XIX в. началось Евангельское движение. Ограничимся краткой констатацией этого факта, тем более что в последующих главах будет написано больше, поскольку моя собственная жизнь год за годом была связана с возникновением новой религиозной жизни, ее ростом, ее радостью и даже с ее преследованиями, и страданиями, и лишениями, заключениями в тюрьму, а также победами.

ГЛАВА II

Моя жизнь до обращения

“Неизвестными путями буду вести их“

Ис. 42:16

Я родился 17 апреля 1869 года в городе Владикавказе на Северном Кавказе.

Кавказ в определенном смысле является одной из самых замечательных частей России. Географически он расположен между Черным и Каспийским морями. Эта территория протянулась от Таманского полуострова на Черном море вдоль Кавказского горного хребта до полуострова Апшерон на Каспийском море более чем на тысячу километров.

Этот горный хребет иногда считают частью пограничной линии между Европой и Азией, но по характеру этот район чисто азиатский. Самые высокие горы центрального хребта намного выше пиков в Альпах; по крайней мере, шесть из них превышают отметку в 4.000 м. Гора Эльбрус достигает высоты 5.600 м над уровнем моря, а Казбек поднимается выше 5.000 м. Зона вечных снегов обычно начинается на высоте от 3.000 до 3.500 м над уровнем моря.

Исторически Кавказ был воротами для азиатских племен и народов на их пути в Европу. История рассказывает, что во время переселения народов они двигались через кавказские перевалы. В настоящее время Кавказские горы населяют почти 60 национальностей, говорящих на таком же количестве языков, так что они не могут понимать друг друга. Этнографы утверждают, что они — остатки тех племен, которые проходили через Кавказ много веков назад.

Если вы посетите Тифлис, столицу Кавказа, то увидите, что улицы этого города-космополита напоминают этнографический музей: грузины, имеретинцы, абхазы, осетины, тавлины, армяне, татары и многие другие одеты в костюмы один живописнее другого, а их речь вызывает в памяти Вавилонское столпотворение. В древние времена легендарные аргонавты предприняли путешествие из Греции в современную Грузию (Колхиду) в поисках золотого руна. Кавказ не обделен и природными богатствами — нефтью, марганцем и т.д.